



# 区领导集体参观浦东开发陈列馆并调研公园24小时开放工作 一往无前 推动浦东改革开放再出发

本报讯(记者 王延)今年4月18日是浦东开发开放34周年纪念日。昨天上午,市委常委、区委书记朱芝松,区政协主席姬兆亮,中国(上海)自由贸易试验区管委会副主任章曦,区委副书记单少军等领导来到浦东大道141号浦东开发陈列馆进行集体参观,回到浦东开发开放初心始发地,回望来时路、奋进新征程,改革再出发、建功新时代。区领导昨天上午还调研了公园24小时开放工作,更好推动人民城市建设,加快建设人与自然和谐共生的美丽浦东。

浦东开发陈列馆以体现浦东精神的艰苦创业故事为主线,通过这栋承载历史、装满故事、彰显精神的小楼,借助于实物陈列、场景复原和多媒体回放,真实再现了浦东开发的时代背景和历史进程。这里曾经是东昌工人俱乐部、浦东文化馆,直到1990年,上海市人民政府浦东开发办公室在此挂牌成立,让这里成为浦东改革开放的起点。时至今日,“141号”已经成为浦

东开发开放的历史图腾和精神符号。

“抓紧浦东开发,不要动摇,一直到建成。”——陈列馆外墙上,改革开放总设计师邓小平30多年前的嘱托成为浦东一代又一代开发者的初心。走进陈列馆,摆放的老物件还原了开发之初的场景:开发办4位正副主任挤在20多平方米的办公室,开着破旧的电扇,合用着电话机;“最萌身高差”模型对应的是当年高24米的浦东第一高楼东昌路瞭望塔和如今高632米的上海第一高楼上海中心,折射浦东波澜壮阔的发展历程;还有原来陆家嘴区域“烂泥渡路”到现在“银城中路”的地名变迁,彰显了改革开放给浦东、给上海带来的变化。

区领导一行在浦东开发陈列馆边走边看,不时驻足停留,详细了解展品背后的点滴故事,认真回顾浦东开发开放历程——1990年4月18日,在重大挑战、重大机遇、重大抉择的历史关头,党中央、国务院立足

战略全局,作出开发开放上海浦东的重大决策,向世界表明中国坚定不移推进改革开放的决心和信心,掀开了我国全面深化改革开放新的历史篇章。

如今,34岁的浦东,风华正茂、充满活力。经过30多年的发展,浦东已经从过去以农业为主的区域,变成了一座功能集聚、要素齐全、设施先进的现代化新城,为中国特社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证,为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。在浦东,就是与世界共舞、与未来相拥、与活力为伴。

34岁的浦东,只争朝夕、斗志昂扬。浦东承担着中国式现代化探路破局的使命任务,自贸区、引领区、综改试点等重大国家战略先后在浦东落地实施。近年来,浦东改革开放持续攻坚突破、引领区建设全面深化,聚力稳增长强功能、高质量发展扎实推进,加快区域协同发展、现代化城区建设整体布局,生态文明建设深入推进,城

市治理水平稳步提升,社会保障提质增效、民生福祉不断增强。

朱芝松强调,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,在市委、市政府和区委的坚强领导下,勇于开拓、积极作为,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用,以一往无前的奋斗姿态,为推动浦东改革开放再出发取得新突破不懈努力。

区领导一行还来到世纪公园,实地了解公园24小时开放工作推进落实情况。近年来,区委、区政府坚持生态惠民,一直在推动生态空间开放共享,把壁垒打通、把资源整合,让老百姓看得见还能进得去。作为浦东公园地标,世纪公园分区、分阶段推进街区融合改造工程,分两期打开了

公园外围沿线3000余米围墙,并在前期部分区域试点24小时开放取得良好效果的基础上,于昨日开始实现公园主园区的24小时开放。为了让市民游客更好见绿、近绿、亲绿、享绿,世纪公园新设了7个人行出入口,延长了配套服务设施开放时间,增加24小时救援电话公告,提升了沿线多处绿化、停车场、广场的景观面貌,同时引入智慧化手段提高安防水平和服务能力。

“浦东开发开放惠及人民,公园绿地的开放也是为了惠及人民。”朱芝松指出,浦东生态环境质量改善正处于由量变到质变的关键时期,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,积极践行人民城市重要理念,推动更多公园拆墙透绿和单位园区的绿地开放,让生态空间融入居民生活、放大生态价值,让生活、居住、工作在浦东的人们出门能够见绿、开窗能够见景、公园能够休息、水边能够漫步,绘就人与自然和谐共生的引领区新画卷。



作为2024浦东文化艺术节的开幕演出,昨晚上海歌剧院原创舞剧《永和九年》精彩献演。 □本报记者 郑峰 摄

## 2024 浦东文化艺术节开幕 将历时百余天、推出千余场活动

本报讯(记者 曹之光 张诗欢)文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。为努力在上海建设习近平文化思想最佳实践地中始终走在前列、引领示范,昨晚,2024浦东文化艺术节在浦东新区文化艺术指导中心东·剧场正式开幕。市文旅局副局长萧烨燮,区委常委、宣传部部长黄玮,区人大常委会副主任李国华,区政协副主席王小君共捧“艺术之泉”,浇灌“艺术繁花”,点亮“艺术之春”,为本届艺术节启幕。

本届艺术节,以“艺术的盛典,人民的节日”为主题,以“暖聚万家灯火,照亮时代星河”为使命,将历时百余天、推出千余场活动,用最精彩的文艺盛事,为浦东庆生,为人民点赞,为引领区建设凝神聚力添彩。

### 全力服务建设习近平文化思想最佳实践地

近年来,浦东胸怀国家战略,聚焦上海定位,彰显浦东特色,在习近平文化思

想指引下,着力构建最优设施体系,打造浦东美术馆等一批品牌设施空间;着力彰显一骑绝尘担当,推出最美公共文化空间大赛等一批“浦东首创”;着力讲好浦东故事,绽放《浦东史诗》等一批原创作品;着力提升文化亮度,涌现出陆家嘴读书会等一批文化品牌。

“可以说,今天的浦东文化已经蔚然成林、澎湃似海、山高为峰。”区委宣传部副部长、文体旅游局局长孙毓表示,在这繁花似锦之中,浦东文化艺术节更是成为全区人民翘首以盼的年度文化盛宴。始于2011年,历经13载,艺术节不忘初心、守正创新,始终吹响引领时代前进的文艺号角,始终追随浦东砥砺奋进的光辉历程,始终坚持围绕服务国家战略坚定方向,始终贯彻人民城市、人民至上的重要理念。

本届艺术节充分彰显“人民节日”的办节理念。今年将推出“节日浦东”“人间烟火”“今潮非遗”“诗艺江南”“山海情深”等十大系列活动,让群众走向最闪耀的圆梦舞台;推出十大精品剧目,以5000张80元公益惠民票、1000张各行业代表赠票,

让市民有机会走进前滩31、东方艺术中心等顶级艺术殿堂,欣赏火爆精品剧目,充分感受“人民节日”的亲邻魅力。

本届艺术节深入落实“五项机制”,实现全区总动员、共画同心圆、共奏交响曲。“五项机制”是区委、区政府结合当前形势对做好全区宣传思想文化工作的再动员、再细化。全区宣传思想文化系统要落实好“构建文化产业IP影响力拓展机制”“探索市、区两级场馆资源联动赋能机制”“夯实基层文化动员机制”“完善舆情预警机制”“健全文明创建常态长效机制”,把全力服务建设习近平文化思想最佳实践地作为重中之重。

在“五项机制”内涵引领下,本届艺术节将通过全区发动、跨区联动、跨部门协同,带动文、图、博、美场馆精心策划举办系列节中节等活动;深化文旅商融合发展,将推出航海科技美育之旅、斯巴达勇士成人赛、五五购物节等拉动文旅商综合消费的节庆活动;今年还将联动长三角和云南怒江、大理、新疆莎车等五地,演绎山海情深文化交流。

(下转8版)

## 重温开放路 携手共未来 浦东建设者代表“看浦东”

本报讯(记者 张诗欢)回顾走过的路,不忘来时路,继续走好前行的路。4月17日,浦东新区举行“重温开放路 携手共未来”活动,特别邀请在浦东成长发展和奋斗拼搏的重点产业领域及自贸区各片区的中外企业以及外国友人、一线工作者、青少年、“浦东好人”、居民等60余名各个领域“浦东人”代表,前往浦东改革开放主题展、自贸区十周年展观展,重温浦东34年走过的非凡历程,为高质量发展的新征程加油鼓劲。

### 今昔对照映巨变 浦东改革开放谱华章

“重温开放路”,温的是初心,是“努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵”的信念。

“在国家战略的引领下——浦东改革开放主题展”现场,代表们跟随讲解员的解说,沿着时间脉络,回顾了浦东从开发开放以来,在政策创新、城市建设、产业发展、社会治理等方面的一系列重大突破。

该展突出体现了以习近平同志为核心的党中央对开发开放浦东的关心关怀,紧紧围绕“肩负国家战略,承载时代使命”“深化自贸试验区建设,打造改革开放新高地”“提升科技创新策源能力,向具有全球影响力的科创中心进军”“聚焦六大硬核产业,引领高质量发展”“建设高品质生活,共享美好生活”“不忘初心牢记使命,一流党建促一流发展”等主要内容,系统总结了浦东开发开放34年来取得的辉煌成就,深刻诠释了改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。

80岁的陆家嘴街道居民陈六超,是一名浦东原住民,亲历了脚下土地从农田到居民住宅区的巨变。看着烂泥渡路的实境还原置景,陈老伯告诉记者:“我们生活中从用煤球到用上了清洁能源的天然

气,小区周边有十几条公交线,加上4条地铁线,商业网点也多,生活特别方便。现在进行的精品城区建设,让我感到我们的生活越来越好!”

### 自贸区建设添翼 发展引擎再升级

“大胆试、大胆闯、自主改”,“新时代改革开放新高地——中国(上海)自由贸易试验区十周年改革建设成就展”现场,代表们深入了解上海自贸试验区在对标国际高标准经贸规则、推进高水平制度型开放,坚持要素市场化改革方向、增强全球资源要素配置能力等方面,取得的一系列制度创新成果,以及对全国复制推广改革经验的重要贡献。

自贸区的建设不仅深化了浦东的改革开放进程,更使其在全球经济版图中的地位愈发凸显,成为吸引外资、集聚高端要素、引领高质量发展的强力引擎。

34年来,“浦东号”乘风破浪,经济总量翻天覆地、民生福祉持续改善,浦东的GDP由1990年60.2亿元增长到2023年的16715.15亿元,人均GDP达28.9万元,累计吸引到外资超过千亿美元;34年来,“创新潮”从未停歇,产业结构不断优化、发展活力日益增强,2023年集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业规模达到7300亿元;34年来,“人才港”敞开怀抱,浦东强磁场吸引各方面领域人才近悦远来、追梦圆梦。

这样的“浦东能量”,吸引院企东超科技全资子公司——东超全息(上海)智能科技有限公司,在去年落户浦东金桥。“从政府办事的速度和效能、对科创企业的关注和支持,再到产业集群和强大朋友圈链接力,我和我们团队都深有体会,对浦东发展充满了信心。”东超科技上海公司总经理于淼说。(下转8版)

### 今日导读

## “学习强国”浦东学习平台正式上线

» 2版